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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CABO VERDE – MG,
REALIZADA NO DIA 09 (NOVE) DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE E SEIS, NO
HORÁRIO DAS DEZENOVE HORAS.
Aos nove dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis, no horário das
dezenove horas, no Salão Nobre da Câmara Municipal, situado a Praça São Francisco
de Assis, n° 07, desta cidade, sob a Presidência da Vereadora Maísa Renata Batista
Gianini, e Secretariada pelo Vereador Primeiro-Secretário, Pedro Sérgio Aparecido,
reuniu-se a Câmara Municipal de Cabo Verde, em caráter Ordinário, devidamente
convocada na forma regimental, com presença verificada dos
Senhores(as)Vereadores(as): João Paulo de Morais, José Maria Messias, Juscelino
Tereza, Liamara Pereira Castello Branco, Luiz Carlos Ribeiro, Maísa Renata Batista
Gianini, Marcos Alexandre da Silva, Pedro Sérgio Aparecido e ausência do Vereador
Lucas Guilherme da Silva justificada por viagem a Brasília. Em seguida, a Sra.
Presidente solicita ao Vereador José Maria Messias que proceda a leitura de um texto
bíblico, para abençoar esta Sessão Legislativa. Iniciada a Reunião, a Sra. Presidente
cumprimenta todos os presentes, e agradece a presença de todos nesta Reunião
Ordinária desta Legislatura 2025/2028. Manifesta todo seu carinho e respeito a todas
as mulheres brasileiras que continuam suas lutas por direitos, dignidade e respeito. No
domingo comemorou-se o dia Internacional das Mulheres, deseja a todas que consigam
realizar seus projetos e sonhos e diz que nenhuma de nós queremos tirar o lugar de
nenhum homem, queremos apenas caminhar ao lado e colaborar para que tenhamos
ummundo melhor. Que todas mulheres espalhem seu brilho e amor por onde passarem.
Em seguida, passa-se a fase do EXPEDIENTE, não há nenhuma correspondência para
ser lida no expediente. Na sequência, passa-se ao USO DA TRIBUNA LIVRE POR
MUNÍCIPES:Concede a palavra a Secretária da Saúde, Sra. Cilmara Souza Paulino que
fará sua apresentação a toda população Caboverdense e falará sobre assuntos
relacionados a sua pasta. Com a palavra a Secretária da Saúde Sra. Cilmara Souza
Paulino diz: Senhores vereadores, agradeço pelo convite. Assumi recentemente a
pasta, tendo completado um mês de posse no dia 9 de fevereiro. O convite inicial foi
feito em janeiro pelo vereador Claudinho, mas, por ser funcionária de carreira da
Prefeitura de Botelhos, precisei adiar a nomeação. Sou servidora há 23 anos e exerci
a função de secretária de saúde de Botelhos por nove anos, o que me proporcionou
ampla experiência na área. Reconheço que os desafios financeiros são grandes, como
já foi mencionado, e que os recursos destinados à saúde são limitados e bastante
engessados. Em conversa recente com o vereador Catita, discutimos sobre os veículos
recebidos pela saúde, que, conforme a resolução vigente, não podem ser utilizados para
o transporte de pacientes. Isso demonstra que, muitas vezes, os recursos não atendem
às necessidades reais da população. A gestão da saúde é árdua, mas estou disposta a
trabalhar de forma aberta e colaborativa. Sempre valorizei o diálogo com o legislativo,
pois considero fundamental essa parceria. Muitas vezes, a conversa direta é mais eficaz
do que o registro em documentos, que nem sempre traduzem plenamente as demandas.
Reitero minha disposição em manter o diálogo e construir, junto ao legislativo, ações
que tragam benefícios concretos para a população. Executivo e legislativo, unidos, têm
grandes possibilidades de realizar um trabalho significativo em prol da comunidade.
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De uso da palavra a Presidente Maísa Renata Batista Gianini diz: Gostaríamos de
agradecer pela prontidão demonstrada na semana passada. Assim que identificamos
alguns pontos a serem discutidos, enviamos mensagem e recebemos sua resposta
imediata, confirmando presença nesta reunião. Aproveitamos também para dar as boas-
vindas ao seu trabalho, que será desenvolvido junto à nossa comunidade, cuidando da
população e buscando dias melhores. Sabemos que ninguém está livre das doenças,
mas é possível oferecer condições para que as pessoas enfrentem esses momentos de
forma mais digna. Ficamos satisfeitos com sua disposição em manter diálogo com o
legislativo, pois aqui representamos o povo. Muitas vezes, as demandas que trazemos
não são pessoais, mas necessidades que chegam até nós e que precisam ser tratadas
junto ao secretário, para compreendermos a situação real e buscarmos soluções. Nosso
objetivo é garantir qualidade de vida à população. Deixo a palavra aberta aos
vereadores para que possam apresentar suas perguntas. Entre os pontos levantados, há
a questão da falta de médicos, especialmente pediatras, cuja ausência tem gerado
dificuldades. Gostaríamos de saber se há algum posicionamento sobre a vinda de um
profissional para suprir essa necessidade. Também há demanda por atendimento na
área de neurologia, e seria importante termos informações sobre como está sendo
conduzida essa questão. Após sua resposta, os demais colegas poderão apresentar seus
questionamentos. A SecretáriaCilmara diz: Em relação à especialidade de neurologia,
é importante destacar que se trata de uma área bastante ampla, com diferentes
subdivisões, como neurocirurgia, neuropediatria e neurologia de coluna. Por isso,
quando há encaminhamento para atendimento neurológico, é necessário definir
corretamente para qual especialidade o paciente deve ser direcionado. Essa é uma das
maiores dificuldades enfrentadas, já que se trata de uma especialidade de difícil
contratação para atuação direta no município. Atualmente, existem diferentes formas
de contratação: por meio dos consórcios ou através de credenciamento. No entanto, o
custo de uma consulta neurológica é elevado, não sendo inferior a quinhentos reais. O
município trabalha com a chamada tabela social, que é definida a partir da média de
três orçamentos, mas sempre dentro dos parâmetros coletivos do SUS. Os consórcios
são utilizados como referência, como o Cismar e o Cislagos, que praticam valores
bastante reduzidos devido ao atendimento em larga escala. Por exemplo, o Cislagos
paga cinquenta e seis reais por consulta, valor possível apenas porque atende cinquenta
e três municípios. Já em Cabo Verde, a demanda é muito menor, o que torna inviável
trazer especialistas desse porte para atuar diretamente no município. Diante disso, a
gestão tem buscado alinhar soluções junto aos consórcios. Atualmente, há atendimento
neurológico pelo consórcio Cismarpa. Em conjunto com o prefeito, já está sendo
discutido o aumento do repasse de rateio para os consórcios, a fim de ampliar a oferta
de consultas e exames. Esse repasse é o valor mensal destinado ao consórcio, que
precisa ser dividido entre consultas médicas e exames. Hoje, as consultas consomem
cerca de metade desse recurso, restando pouco para exames, o que compromete o
diagnóstico e o tratamento dos pacientes. Nesse contexto, foi necessário reduzir
temporariamente algumas consultas de ortopedia, para equilibrar os recursos e garantir
a realização de exames prioritários. É fundamental que, além das consultas, o
município consiga oferecer os exames necessários para que o paciente tenha



18
diagnóstico e tratamento adequados. A mesma dificuldade ocorre em áreas como
oftalmologia, em que os exames possuem custo elevado. Assim, a gestão precisa
constantemente ajustar os recursos, diminuindo em alguns setores para atender
prioridades em outros, sempre considerando que se trata de recurso público e que deve
ser utilizado de forma responsável. De uso da palavra o Vereador Luiz Carlos
Ribeiro diz: É um prazer conhecê-la e seja bem-vinda a Cabo Verde. A presidente
mencionou a questão do pediatra, e gostaríamos de saber se há alguma consideração
ou posicionamento a respeito desse profissional. A Secretária Cilmara diz: Informo
que estou em contato com um médico pediatra, buscando viabilizar sua vinda para
atuar no município. Ressalto que se trata de uma especialidade de difícil contratação,
ainda mais quando se trata de neuropediatria. Para tornar possível essa contratação,
estamos trabalhando na revisão da tabela social do município, com a intenção de elevar
os valores praticados e, assim, atrair o profissional. A expectativa é que esse ajuste
permita trazer o pediatra para atender à população. De uso da palavra a Vereadora
Lamara Pereira Castello Branco diz: Gostaria de esclarecer uma questão: em
conversa com o senhor Ademir, que integra o consórcio Cismarpa, ele mencionou que
a tabela de consultas desse consórcio apresentava valores superiores às demais. No
entanto, ao se realizar a média entre os três consórcios Cismarpa, Cislagos e outro
houve uma redução de aproximadamente vinte por cento no valor da tabela. Ressaltei
que, se já é difícil contratar médicos com os valores atuais, essa diminuição pode tornar
a situação ainda mais complicada. Ele explicou como funciona o consórcio e citou
exemplos práticos: em um caso de ressonância, Guaxupé havia recusado, mas
Muzambinho aceitou. Informou que atualmente existem três opções para realização
desses exames nas cidades Muzambinho, Guaxupé e Poços de Caldas e que a clínica
recém-instalada também deverá aderir ao consórcio, ampliando as possibilidades de
atendimento. Foi mencionado ainda o problema da fila de exames de doppler, que já
se arrasta há cerca de três anos, demonstrando a dificuldade de acesso. Reforcei que,
com a redução de valores, a contratação de pediatras e outros especialistas tende a ser
ainda mais difícil. Por fim, questionei como é feito o financiamento do consórcio: se
a prefeitura paga um valor fixo mensal referente a determinado número de exames e,
caso a demanda seja maior, se é possível ampliar a oferta mediante aumento do repasse
financeiro. A Secretária Cilmara diz: Em relação aos exames de ressonância, informo
que o prestador Viote não oferecerá esse serviço. Ele já esteve em reunião comigo e
confirmou que disponibilizará tomografia, mamografia e ultrassonografia, que ainda
não foram implantadas, mas estão previstos para o município. A intenção da secretaria
é credenciar esses serviços com recursos próprios do município, independentemente
do consórcio, já que se tratam de prestadores únicos e podem ser contratados
diretamente. Também estou em tratativas com o hospital, por meio da senhora Luciana,
que está viabilizando a contratação de um médico vascular capaz de realizar exames
de Doppler. O objetivo é que esses exames sejam feitos no próprio hospital,
desafogando a fila existente e garantindo que o paciente seja atendido dentro do
município. O mais importante é que o paciente consiga resolver suas necessidades de
saúde localmente, evitando gastos adicionais com transporte e deslocamentos. Essa
otimização fortalece o serviço municipal. O hospital já oferece colonoscopia e
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endoscopia, e a intenção é ampliar gradualmente a oferta de exames, garantindo maior
resolutividade no atendimento. A Vereadora Liamara diz: Na última reunião,
comentei sobre os exames de colonoscopia e endoscopia, que haviam sido cancelados
duas vezes no hospital. Fui informada de que o SUS não iria custear esses
procedimentos, motivo pelo qual conversei com a senhora Luciana. O doutor Lucas,
responsável por realizar esses exames, havia agendado duas vezes em Cabo Verde,
mas ambas foram desmarcadas. Atualmente, está previsto que sejam realizados apenas
em caráter particular, com data marcada para o dia 10. A Secretária Cilmara diz:
Atualmente, os exames de colonoscopia e endoscopia são realizados pelo consórcio
Cismarpa. O município, junto ao vereador Claudinho, está aguardando retorno do
consórcio para ampliar a compra de serviços, dentro da burocracia necessária. Existe
o chamado contrato de extrapolamento, que permite continuar a prestação de serviços
após o esgotamento do rateio mensal, mediante pagamento separado. A intenção é
retomar esse modelo com o Cismarpa, garantindo maior disponibilidade de recursos.
Em relação ao hospital, há duas possibilidades: o município contratar diretamente, sem
depender do consórcio, ou utilizar os recursos do Cismarpa para especialidades que
não são oferecidas localmente, como oftalmologia e neurologia. Ao contratar
diretamente, o hospital aumenta sua produção e apresenta uma série histórica que
fortalece sua posição junto ao governo, possibilitando maior repasse de recursos. O
hospital já oferece consultas e cirurgias em áreas como otorrinolaringologia e
ortopedia, e a intenção é ampliar esse atendimento, fortalecendo a instituição para que
realize mais procedimentos. Existe ainda o programa Valora, voltado para cirurgias,
que remunera acima da tabela SUS, tornando viável a execução de procedimentos que,
pela tabela atual, seriam financeiramente inviáveis. Com o aumento do repasse pré-
fixado e a possibilidade de repasse pós-fixado, espera-se trazer mais procedimentos
para dentro do município, fortalecendo o hospital e garantindo que os pacientes sejam
atendidos localmente, sem necessidade de deslocamentos. De uso da palavra o
Vereador Pedro Sérgio Aparecido diz: Coloco-me à disposição no distrito de São
Bartolomeu de Minas para colaborar no que for necessário. De uso da palavra o
Vereador Marcos Alexandre da Silva diz: Quero agradecer pessoalmente pelo
atendimento prestado, realizado com atenção e clareza, esclarecendo todas as dúvidas
que eu tinha. As explicações foram importantes para compreendermos como
encaminhar corretamente as demandas aos deputados, especialmente quando buscamos
emendas, evitando situações como a destinação inadequada de veículos. Reitero meus
agradecimentos e, assim como o vereador Pedro mencionou, coloco-me à disposição,
junto com os demais colegas, para apoiar o seu trabalho. Nosso objetivo é somar
esforços para realizar o melhor em prol da população de Cabo Verde. A Presidente
Maísa diz: Antes de encerrarmos, registro que nossa reunião está sendo transmitida ao
vivo e recebemos comentários de alguns municípios. O senhor Denis Rodrigues
mencionou a questão de um exame de ecocardiograma, solicitado em caráter de
urgência, mas ainda sem retorno. Solicitamos que seja verificado o andamento para
que possamos dar uma resposta adequada. Também foi lembrado um pedido feito há
quatro anos, reforçado posteriormente pelo vereador Pedro Sérgio, referente a dois
munícipes o senhor Zé da Copasa e o senhor Telo, do distrito de São Bartolomeu que
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perderam a visão. Em Poços de Caldas existe uma clínica de reabilitação que poderia
atendê-los, mas até o momento não foi possível efetivar o encaminhamento, apesar de
já haver transporte disponível. Diante disso, solicitamos que você analise a situação,
para que possamos dar uma resposta definitiva e, se possível, efetivar esse atendimento,
garantindo melhor qualidade de vida aos pacientes. A Secretária Cilmara diz:
Esclareço que, para atendimento junto à Associação de Assistência aos Deficientes
Visuais (ADV), não se trata apenas de encaminhar pacientes. É necessário que o
município firme um contrato com a instituição. Para isso, apresentamos a demanda,
acompanhada de relatórios médicos que indiquem as necessidades de cada paciente.
A ADV, então, encaminha ao município um plano de trabalho com os valores
correspondentes, e o contrato é elaborado individualmente para cada paciente incluído.
Já entrarei em contato com a associação para que nos enviem esse plano de trabalho,
de forma que possamos estudá-lo e avaliar a viabilidade da contratação. O Vereador
Pedro Sérgio diz: Foi levantada a questão do serviço de raio-X no hospital,
especialmente nos finais de semana, quando há apenas um profissional responsável.
A dúvida apresentada é se a contratação de mais funcionários será realizada pela
prefeitura ou pelo próprio hospital, ou se permanecerá apenas um servidor para dividir
a carga horária do serviço. A SecretáriaCilmara diz: Foi discutida a questão do serviço
de raio-X no hospital. Durante a semana, o atendimento ocorre durante todo o dia, com
regime de sobreaviso à noite. Nos finais de semana, o funcionamento também
permanece em sobreaviso. A gestão está organizando para que o revezamento seja feito
entre dois profissionais, garantindo maior cobertura. Em casos de urgência, o
profissional de sobreaviso é acionado imediatamente; já em situações que permitem
espera, há horários definidos para atendimento. A Vereadora Liamara diz:
Aproveitando o Dia Internacional das Mulheres, foi levantada a questão dos
atendimentos ginecológicos nos postos de saúde. As pacientes têm reclamado dos
horários, pois precisam chegar de madrugada para conseguir consulta. No PSF Maria
Venâncio, por exemplo, é necessário chegar às quatro da manhã, e no Chapadão, às
duas da manhã, o que gera grande desconforto, especialmente em dias de chuva ou frio.
Foi sugerido que os horários sejam melhor organizados, com marcação prévia das
consultas, evitando filas durante a madrugada. Também foi destacado que, após a
realização dos exames, seria mais eficiente que os resultados fossem avaliados pela
médica e comunicados diretamente às pacientes, sem necessidade de novo
deslocamento apenas para entrega dos exames. Dessa forma, as fichas poderiam ser
utilizadas para consultas de outras pessoas, otimizando o atendimento. A solicitação é
que a secretaria avalie formas de reorganizar esse fluxo, garantindo dignidade às
pacientes e evitando que precisem enfrentar filas em condições inadequadas. A
Secretária Cilmara diz: Essa questão eu vou dar uma olhada. Mas já adianto que, a
partir do dia primeiro do mês que vem, vai mudar totalmente a logística da entrega de
exames. Os exames vão ser agendados diretamente na unidade de saúde do paciente.
Ele sai da consulta, já deixa o pedido de exame para ser agendado, e depois a própria
unidade entrega esse exame para o paciente com a data marcada. Quando o exame
chegar, a médica já vai analisar: quem precisa retornar, volta; quem não precisa, não
será chamado para nova consulta apenas para abrir o exame. Esse fluxo já está
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começando a acontecer. Tivemos que ajustar o sistema, liberar acesso para as
funcionárias e realizar treinamento inclusive aqui na Câmara. Com isso, vamos
eliminar a necessidade de o paciente sair da zona rural e ir até a Secretaria de Saúde só
para marcar exame. Esse deslocamento não vai acontecer mais. Esse fluxo já está sendo
organizado. Agora, em relação ao horário de marcação de consultas, eu vou avaliar
com atenção. A Sra. Presidente diz: Cilmara, eu tenho outra pergunta em relação ao
pediatra. Quando a criança está em alto risco, qual é a quantidade de consultas mensais
que o pediatra oferece aqui? A Secretária Cilmara diz: Na realidade, estamos sem
pediatra no momento, pois ainda não há ninguém credenciado. Estou em conversa com
um pediatra para verificar a possibilidade de ele atender aqui, mas, por enquanto,
estamos sem profissional disponível. A Sra. Presidente diz: nós queremos agradecer
muito pela sua presença aqui conosco. Percebemos sua presteza e segurança ao falar,
o que também nos transmite confiança. Notamos que você tem um olhar diferenciado
para as nossas necessidades, e isso é muito importante para nós. Agradecemos por esse
cuidado e desejamos que Deus a abençoe. Sinta-se acolhida por esta casa,
especialmente neste Dia das Mulheres, por ser uma mulher que assumiu a secretaria
mesmo não sendo daqui. Receba nosso forte abraço e que Deus continue a abençoá-la
para que possamos ter dias mais leves. A Secretária Cilmara diz: Amém, agradeço
muito pela acolhida de vocês. Estou à disposição, às ordens. Obrigada e parabéns a
todas pelo Dia das Mulheres. Vamos nos tornar cada dia mais guerreiras, se Deus
quiser. Muito obrigada, fiquem com Deus. Em seguida a Sra. Presidente consulta o
Vereador Segundo - Secretário, Sr. Marcos Alexandre da Silva, se há inscritos para
utilização da palavra livre. Este informa, que estão inscritos para utilização da palavra
livre os(a) Vereadores(as)⁚ João Paulo de Morais e Liamara Pereira Castello Branco.
De uso da palavra livre o Vereador João Paulo de Morais diz: Hoje gostaria de
questionar o Executivo sobre um recurso enviado pelo deputado Luizinho para a
aquisição de cadeiras de rodas. Há uma munícipe que está necessitando muito dessa
cadeira, pois seu pai a leva às consultas médicas, às vezes em carro próprio, e nem
sempre consegue apoio da saúde. Como ela ganhou peso recentemente, a cadeira
tornou-se ainda mais importante. Solicito que a compra seja feita com urgência, porque
a menina está sofrendo bastante pela falta desse equipamento. Peço que esse problema
seja resolvido o quanto antes. De uso da palavra livre a Vereadora Liamara Pereira
Castello Branco diz: Boa noite a todos os presentes e a todos que nos acompanham
pelas redes sociais. Boa noite também a todas as mulheres, pelo nosso dia de ontem,
de hoje, de amanhã e de todos os dias, em que levantamos com coragem e força para
reivindicar nossos direitos e para que eles sejam reconhecidos por todos. Gostaria de
falar a respeito dos conselhos. As emendas doadas pelo deputado professor Cleiton e
pelo deputado Luizinho já foram distribuídas e depositadas nas contas dos conselhos.
A Cata já recebeu, assim como o CONSEP, São Bartolomeu, Garrucha, Coelhos e
Fundão, além de Nossa Senhora da Assunção, que deve receber até o final da semana,
pois houve um problema na conta. Quero também agradecer ao deputado federal
Emidinho Madeira pelas emendas destinadas ao nosso município: uma de duzentos
mil reais para o conselho de Chapadão; uma de setenta mil reais para custeio do projeto
Cuidar no Lar Santo Antônio; outra de setenta mil reais para custeio do projeto Cuidar
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na APAE; e uma emenda de trezentos mil reais para o Hospital São Francisco,
destinada a cirurgias eletivas e exames. Na sequência, passa-se a ORDEM DO DIA.
Consulta os Senhores(as) Vereadores(as) se estão de acordo com a suspensão da leitura
da Ata de acordo com a Resolução 006/2013. Os Senhores(as) Vereadores(as) se
manifestam favoráveis à suspensão da leitura da Ata da Reunião Ordinária, pois já
vieram até a Secretaria antes dessa Sessão e procederam a leitura da mesma,
averiguando seus conteúdos. A Ata é aprovada pelos(as) Vereadores(as) presentes,
sem emendas. Não há nenhum Projeto para ser encaminhado as Comissões
Permanentes. Em seguida, passa-se a solicitação de envio dos Requerimentos pelos
Senhores(a) Vereadores(a). A Sra. Presidente indaga se algum(a) Vereador(a) deseja
comentar ou fazer algum requerimento verbalmente. De uso da palavra o Vereador
Luiz Carlos Ribeiro requer o que segue: Requer que seja oficiado a COPASA
solicitando a realização de esgotamento das fossas sépticas instaladas no Bairro São
Francisco, no Distrito de Serra dos Lemes, pois algumas estão cheias e seus resíduos
estão correndo céu aberto pelas ruas do citado Bairro. Assim, pede providências
urgentes. Diz que ao passar pelas ruas, percebeu que várias fossas estão cheias e seria
necessário que a Copasa enviasse o caminhão para realizar a limpeza, enquanto não é
feita a ligação da rede de esgoto. Os terrenos dos moradores são pequenos e não há
como continuar construindo novas fossas, pois ficam próximos às estruturas. Portanto,
é preciso ao menos realizar a limpeza para aliviar a situação. Solicito que todos os
vereadores concordem em enviar esse pedido à Copasa, para que o caminhão seja
encaminhado e o serviço realizado. O Vereador Marcos Alexandre da Silva solicita
um aparte e diz: Conversei com o Marcelo e ele informou que vai enviar o caminhão,
mas apenas para socorrer as fossas que já estão em situação crítica, sem condições de
uso. Devido aos acidentes e às enchentes que ocorreram, há poucos caminhões
disponíveis e eles estão prestando assistência prioritária nesses locais. Já foi solicitado
o nome dos moradores e o caminhão virá apenas para atender os casos mais urgentes,
não sendo possível realizar a limpeza de todas as fossas. Assim que a situação for
regularizada, será feito o serviço completo novamente. O Vereador Luiz Carlos diz:
O senhor viu com o Marcelo a respeito da rede esgoto? O Vereador Marcos
Alexandre diz: Eu até falei com o Claudinho e, com essa mudança que houve na
Copasa, que foi privatizada, existe aquela documentação que veio para nós
analisarmos. Agora o prefeito terá que elaborar um Projeto de Lei e encaminhar
novamente a essa Casa Legislativa para análise e votação e ainda não se sabe quando
isso ocorrerá, para regularizar a situação. Continuamos cobrando do Marcelo, mas
entendo que, neste momento, a responsabilidade maior dessa documentação é do
prefeito. De uso da palavra o Vereador Juscelino Tereza requer o que segue:
Gostaria de fazer um pedido em relação à estrada da Cata. Hoje os moradores me
procuraram solicitando que seja enviada uma máquina e colocado cascalho, pois a
situação está muito ruim. Inclusive, fico até constrangido, já que sou daquela região.
Há também um ponto próximo ao Binho onde há necessidade de instalar manilhas para
permitir a passagem no aterro. Esse pedido já foi feito há um ano e ainda não foi
atendido. Vi o vereador Lucas comentar sobre o assunto, mas não o quis interromper.
Os moradores reforçaram hoje a necessidade de cascalho e da passagem da máquina,
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especialmente perto do Rodrigo. Solicito que essas duas demandas sejam atendidas o
quanto antes. De uso da palavra o Vereador Pedro Sérgio Aparecido requer o que
segue: a) Reitera pedido de limpeza de entulhos e lixos depositados nas proximidades
do campo de futebol do Distrito de Serra dos Lemes. b) Reitera pedido de instalação
de alguns bancos na entrada da Unidade Básica de Saúde (UBS) do Distrito de São
Bartolomeu de Minas para que as pessoas aguardem atendimento com o mínimo
conforto, assegurando assim, acessibilidade e dignidade do atendimento à população,
especialmente idosos e pessoas com mobilidade reduzida, evitando longas esperas em
pé. Lembrando que a Secretária da Saúde estava presente nesta Reunião e firmou seu
compromisso no atendimento com excelência e dignidade as pessoas. Ressalta que em
determinados momentos, especialmente às quintas-feiras, quando há atendimento da
ginecologista, o local fica muito cheio e seria importante oferecer assentos para os
pacientes. Há espaço disponível e, se a secretária puder, podemos ir juntos até o local
para avaliar a melhor forma de organizar e realizar a instalação destes bancos
solicitados. De uso da palavra o Vereador Marcos Alexandre da Silva requer o que
segue: a) Requer que seja realizada manutenção e cascalhamento da estrada rural do
Bairro São João, pois a mesma encontra-se em estado precário de conservação. Requer
ainda, que seja realizado o desentupimento e reconstrução de um mata-burros nesta
mesma estrada, pois os gados estão invadindo a estrada podendo ocasionar acidentes
com veículos que transitam pelo local. Ressalta que este mata-burro dá acesso à casa
do Hernandes e do Celso. O mata-burro está quebrado e aterrado, o que permite que o
gado saia, oferecendo risco de acidentes com veículos e causando prejuízos ao entrar
nas hortas dos vizinhos. Solicita atenção a essa demanda. b) Requer que seja realizada
manutenção e cascalhamento de parte da rua do Bairro São Francisco, Distrito de Serra
dos Lemes, que ainda não foi calçada com bloquetes, pois com a grande ocorrência de
chuvas, os moradores do locais estão sofrendo com a grande quantidade de buracos
que dificulta o trânsito de veículos e pedestres pelo local. Um serviço foi realizado
recentemente, mas, devido às chuvas, a situação piorou, abrindo crateras que impedem
a passagem do caminhão de lixo e dificultam a saída dos moradores de suas casas. c)
Requer que seja realizada a adequação dos números das residências no Bairro São
Francisco, Distrito de Serra dos Lemes, e sejam instaladas placas de identificação com
nomes das ruas no Bairro São Francisco, Distrito de Serra dos Lemes, pois os
entregadores de mercadorias encontram muita dificuldade em localizar os moradores
por não existir identificação do endereço no referido Bairro. A COPASA e CEMIG
também encontram dificuldades em entregar as contas por este mesmo motivo citado
anteriormente. Por exemplo, quando chega uma correspondência destinada à ruaMaria
de Lurdes, não há como localizar a residência, já que não há numeração. Solicito que
o prefeito providencie a regularização, com placas e números nas casas, para facilitar
os serviços e atender melhor os moradores. d) Requer a pedido dos moradores e
pedestres que transitam pela Avenida Joaquim Sebastião de Souza, a avenida da
rodoviária a construção de dois quebra-molas na via que desce pois os veículos passam
em alta velocidade, tanto os que descem quanto os que sobem o morro. Isso tem gerado
situações de risco, já que os moradores retiram seus carros das garagens e quase
ocorrem acidentes, além das crianças que brincam na rua estarem expostas ao perigo
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de atropelamento. Solicito que a prefeitura envie alguém para avaliar a necessidade e,
se confirmada, providencie a instalação dos quebra-molas. A Vereadora Liamara
solicita um aparte e diz: A respeito do quebra-molas da rodoviária, eu já havia feito
esse requerimento no ano passado. O pedido foi justamente para que fosse instalado
um quebra-molas no sentido de descida, já que atualmente existe apenas no sentido de
subida. Na época, ficou decidido que o engenheiro de trânsito viria avaliar a situação,
mas até hoje isso não aconteceu. e) Requer providências urgentes quanto ao problema
do lixo no bairro Pau d’Alho. Os moradores sugerem que seja feita a coleta uma ou
duas vezes por semana, pois a quantidade de lixo acumulada é muito grande.
Recentemente, foi construído um depósito para o lixo, mas o material foi incendiado
duas vezes, destruindo o espaço. Estamos no período chuvoso, mas na época da seca
o risco de incêndio será ainda maior. Além disso, houve casos de descarte inadequado,
como galinhas doentes, o que não pode continuar acontecendo. De uso da palavra o
Vereador João Paulo de Morais requer o que segue: a) Manifesta seu
agradecimento pela realização de pintura da quadra do Bairro Chapadão. O espaço já
ganhou outra aparência, melhorou bastante e agora as crianças podem brincar à
vontade. De uso da palavra a Vereadora Liamara Pereira Castello Branco requer
providências sobre o que segue: Requer que a Prefeitura disponibilize uma pessoa
para percorrer todas as estradas rurais do Município, a fim de se traçar uma logística
e planejamento para a execução dos serviços com maquinários, tendo em vista a
aquisição de maquinários novos e funcionamento do britador, um planejamento
adequado dinamizará os serviços realizados. Lembrando que os(as) Vereadores(as)
apresentam seus requerimentos em todas reuniões solicitando manutenção das
estradas, mas muitos locais ficam sem esta manutenção tão necessária, ainda mais que
se aproxima a colheita do café. Frequentemente trazemos pedidos de cascalhamento e
patrulhamento em diversos bairros, como Santo Luzia, Serra, Cata, São João, Esteves
e Fundão, pois praticamente todas as estradas estão em condições precárias,
especialmente após as chuvas. Os moradores procuram informações diariamente sobre
quando a máquina passará em suas localidades, e a demanda é muito grande. Com o
planejamento dos serviços a serem realizados não apenas quem solicita diretamente
será atendido, mas todos os moradores terão suas estradas recuperadas. A Sra.
Presidente solicita que este pedido da Vereadora Liamara seja encaminhado ao
Secretário da Estradas para a elaboração deste planejamento de manutenção das
estradas rurais em nosso Município. Precisamos trabalhar não apenas consertando o
que já está ruim, mas também trabalhar de forma preventiva, seja na saúde, na
educação, na assistência social ou nas estradas. Muitas vezes as decisões sobre o que
será feito são tomadas no almoxarifado, sem nenhuma organização prévia e assim fica
difícil se ter clareza para responder às demandas da população, da qual somos
representantes. Aproveita o momento e requer o que segue: Requer que seja realizada
urgentemente manutenção e cascalhamento da estrada rural que dá acesso ao Bairro
Capitães, pois no local reside uma criança que faz hemodiálise diariamente e o
transporte não está conseguindo chegar ao local. O motorista ficou parado próximo à
casa do paciente das quatro da manhã até às sete, porque o carro não conseguia sair.
Isso mostra a importância de trabalhar com prevenção e manutenção das estradas rurais
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com antecedência, nossos alunos tem direito aos duzentos dias letivos e o paciente
precisa realizar seu tratamento. b) Requer informações sobre a possibilidade da
continuidade de atendimento e tratamento de uma criança no Hospital Alzira Avelano,
na Cruz Preta, na cidade de Alfenas, pois esta criança já precisou ser acompanhada
durante a gestação e nascimento e agora se faz necessário a continuação deste
acompanhamento com os médicos do referido hospital. Este pedido foi feito pela mãe
Adrieli Moreira. Vale ressaltar, que existem mais crianças nesta mesma condição
necessitando de atendimento neste mesmo Hospital. Que esta demanda seja analisada
pela Secretária de Saúde. c) Requer que seja realizada manutenção na pavimentação
de toda pista de Skate, pois está commuitas rachaduras dificultando a prática do esporte
no local. Requer ainda, que seja feita limpeza dos matos nas laterais, retirada de terras
e enxurradas que desaguam na pista, pois as crianças e jovens que utilizam-se do espaço
para prática do Skate reclamam do total abandono que se encontra o local. De uso da
palavra o Vereador José Maria Messias requer o que segue: a) Requer que seja
realizada manutenção nas estradas rurais dos Bairros São Boa Ventura e Fiéis
(residência da Sra. Castorina) pois estas estradas estão com muito buracos causados
pela enxurrada impossibilitando o trânsito de veículos pelos locais. Aproveita para
comentar sobre o hospital de Alfenas: o nome correto é Alzira Velano, sendo que a
Cruz Preta é apenas uma parte dele. Quanto ao pedido do vereador Juscelino sobre as
manilhas, caso não seja feito nesta semana, será realizado na próxima, já que a máquina
nova chegou e o serviço será executado, incluindo também a região próxima ao Márcio
e adiante. A Sra. Presidente consulta todos(as) Senhores(as) Vereadores(as), se estão
de acordo com o envio dos Requerimentos aos seus destinatários. Todos(as)
Vereadores(as) se manifestam favoráveis ao envio. Na sequência passa-se a discussão
e votação da Proposta de Emenda à Lei Orgânica nº 02/2026 que, ALTERA
DISPOSITIVOS DA LEI ORGÂNICA DO MUNICÍPIO DE CABO VERDE VISANDO
ADEQUAÇÃO À REFORMA TRIBUTÁRIA. Solicita a Assessora Legislativa Auricélia que
proceda a leitura do Parecer referente a Proposta de Emenda à Lei Orgânica nº 02/2026.
Parecer: Submete-se à análise das Comissões Permanentes a Proposta de Emenda à
Lei Orgânica nº 02/2026, de iniciativa do Chefe do Poder Executivo Municipal, que
promove alterações no texto da Lei Orgânica doMunicípio com a finalidade de adequá-
la às mudanças introduzidas pela Emenda Constitucional nº 132/2023, que instituiu a
reforma do sistema tributário nacional. Importa destacar que a proposição não cria
tributos, taxas ou quaisquer novas obrigações fiscais, limitando-se à adequação do
texto da Lei Orgânica Municipal ao novo modelo constitucional de tributação sobre o
consumo, especialmente no que se refere ao Imposto sobre Bens e Serviços – IBS. A
matéria encontra-se instruída com parecer jurídico favorável quanto à sua
constitucionalidade e regularidade formal. A Constituição Federal assegura aos
Municípios autonomia para sua auto-organização mediante Lei Orgânica própria, nos
termos do art. 29 da Constituição da República, sendo legítima a atualização de seu
texto diante de alterações promovidas no plano constitucional. A Emenda
Constitucional nº 132/2023 instituiu novo modelo de tributação sobre o consumo, com
a criação do Imposto sobre Bens e Serviços – IBS, de competência compartilhada entre
Estados, Distrito Federal e Municípios, o que demanda a adequação das normas locais
à nova estrutura constitucional. Nesse contexto, a proposta possui caráter estritamente
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adequatório, visando harmonizar o texto da Lei Orgânica Municipal com o novo
regime constitucional, sem instituir tributos, alterar carga tributária ou criar novas
obrigações para os contribuintes. Diante do exposto, as Comissões Permanentes da
Câmara Municipal de Cabo Verde manifestam-se favoravelmente à tramitação da
Proposta de Emenda à Lei Orgânica nº 02/2026, recomendando sua apreciação pelo
Plenário, observando-se o rito próprio das emendas à Lei Orgânica. Submete a referida
Proposta de Emenda à Lei Orgânica nº 02/2026 a apreciação, discussão dos(as)
Senhores(as) Vereadores(as), em primeiro turno. Os(as) Senhores(as) Vereadores(as)
podem se manifestar. Submeto a referida Proposta de Emenda à Lei Orgânica nº
02/2026 à primeira votação dos(as) Senhores(as) Vereadores(as), em primeiro turno.
Os(as) Senhores(as) Vereadores(as) podem se manifestar. A Proposta de Emenda à Lei
Orgânica nº 02/2026 está aprovada pelos Vereadores(a) presentes, sem emenda, em
primeira discussão e votação, em primeiro turno. Submete a referida Proposta de
Emenda à Lei Orgânica nº 02/2026 à segunda votação dos(as) Senhores(as)
Vereadores(as), em primeiro turno. Os(as) Senhores(as) Vereadores(as) podem se
manifestar. A Proposta de Emenda à Lei Orgânica nº 02/2026 está aprovada pelos
Vereadores(a) presentes, sem emenda, em segunda discussão e votação, em primeiro
turno. Anuncia a aprovação da Proposta de Emenda à Lei Orgânica nº 02/2026 por
todos(as) Vereadores(as) presentes, sem emendas, em primeiro turno. Informa que esta
matéria será apreciada e votada novamente em segundo turno, na sessão Ordinária do
dia 23 de março de 2026, obedecendo tempo regimental, por se tratar de Emenda à Lei
Orgânica do Município. A Sra. Presidente consulta o líder do Prefeito na Casa,
Vereador Luiz Carlos Ribeiro se deseja falar sobre questões voltadas a administração
do Município. O Vereador Luiz Carlos responde que não. Mas, não poderia deixar
de manifestar todo seu carinho e reconhecimento as mulheres, parabenizando-as pelo
dia 08 de março, data em que se comemora o dia Internacional das Mulheres. A
gravação desta Reunião fica salva em arquivo eletrônico em sua integralidade, caso
haja alguma dúvida por parte de algum(a) Vereador(a) sobre sua fala, devendo o(a)
Vereador(a) se manifestar em tempo hábil, para a devida correção, antes da aprovação
desta Ata. Nada mais havendo para constar e tratar nessa sessão, agradece a presença
de todos e deixa marcada a próxima para o dia 16 de março de 2026 as 19:00 horas. E
eu Assessora Legislativa, lavro a presente Ata que, depois de submetida ao Plenário,
se aprovada, vai por todos assinada.
_________________________________ _________________________________
João Paulo de Morais José Maria Messias
_________________________________ _________________________________
Juscelino Tereza Liamara Pereira Castello Branco
_________________________________ _________________________________
Lucas Guilherme da Silva Luiz Carlos Ribeiro
_________________________________ _________________________________
Maísa Renata Batista Gianini Marcos Alexandre da Silva
_________________________________
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Pedro Sérgio Aparecido

OBSERVAÇÕES: _______________________________________________________

____________________________________________________________________
ESTE ESPAÇO EM BRANCO FICA INUTILIZADO.


